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ΕΡΕΤΝΑ 

ΓΙΑ ΣΙ ΠΑΡΑΝΟΜΕ ΑΠΟΡΡΙΨΕΙ ΚΟΤΠΙΔΙΩΝ 

Ε ΡΕΜΑΣΑ ΚΑΙ ΔΑΗ ΣΗ ΑΝΑΣΟΛΙΚΗ ΚΟΡΙΝΘΙΑ 
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ΤΝΟΨΗ ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΩΝ 

 

ΕΙΑΓΩΓΗ 

Οι παράνομεσ αποκζςεισ-απορρίψεισ ςκουπιδιϊν ςτα δάςθ και τα ρζματα τθσ χϊρασ είναι ζνα 

πρόβλθμα που ςτισ μζρεσ μασ ζχει λάβει ανεξζλεγκτεσ διαςτάςεισ. Εκτόσ από το αιςκθτικό 

πρόβλθμα που δθμιουργοφν οι αμζτρθτεσ μικρζσ και μεγάλεσ χωματερζσ ςε μία χϊρα που 

αρζςκεται να δθλϊνει πωσ ο τουριςμόσ αποτελεί τθ βαριά τθσ βιομθχανία, οι ςυγκεντρϊςεισ 

απορριμμάτων ςε δάςθ και ρζματα αποτελοφν εςτίεσ δαςικϊν πυρκαγιϊν, εντείνουν τισ 

καταςτροφικζσ ςυνζπειεσ των πλθμμυρϊν, ςυνειςφζρουν ςτθ ρφπανςθ τθσ κάλαςςασ και των 

ακτϊν, απειλοφν τθ δθμόςια υγεία. 

Ο Σφλλογοσ Εθελοντϊν Δαςοπροςταςίασ Γαλατακίου και θ ΟΗΟΝ Μη κυβερνητική Οργάνωςη 

διενιργθςαν ζρευνα για τα παράνομα ςθμεία απόρριψθσ-απόκεςθσ ςκουπιδιϊν ςτθν 

ανατολικι Κορινκία  με ςκοπό τθν ανάδειξθ του προβλιματοσ. Εντόπιςαν, κατζγραψαν, 

αξιολόγθςαν τα ςθμεία αυτά και αποτφπωςαν λεπτομερϊσ τθ ρφπανςθ με πλοφςιο 

φωτογραφικό υλικό για το κάκε ςθμείο ϊςτε να κινθτοποιιςουν τουσ αρμόδιουσ φορείσ αλλά 

και τισ οργανϊςεισ πολιτϊν να αναλάβουν δράςεισ αποκατάςταςθσ των ςθμείων κακϊσ επίςθσ 

και πρωτοβουλίεσ για τθν ανάςχεςθ του φαινομζνου ςτθν πθγι του. 

Το ζργο υλοποιικθκε ςτο πλαίςιο του προγράμματοσ «Σθμεία Στιριξθσ», που 

ςυγχρθματοδοτείται από το Κοινωφελζσ Ίδρυμα Ιωάννθ Σ. Λάτςθ, το ΤΙΜΑ Κοινωφελζσ Ίδρυμα, 

το Κοινωφελζσ Ίδρυμα Κοινωνικοφ & Πολιτιςτικοφ Ζργου - ΚΙΚΠΕ, το Ίδρυμα Καπετάν Βαςίλθ και 

Κάρμεν Κωνςταντακόπουλου, το Ίδρυμα Α.Γ. Λεβζντθ, το Κοινωφελζσ Ίδρυμα Ακανάςιοσ Κ. 

Λαςκαρίδθσ, το Costas M. Lemos Foundation και το Ίδρυμα Μποδοςάκθ. 

 

ΠΕΔΙΟ ΣΗ ΕΡΕΤΝΑ 

Η ζρευνα πραγματοποιικθκε ςτα δάςθ και τα ρζματα τθσ ανατολικισ Κορινκίασ ςε μία ζκταςθ 

233.000 ςτρεμμάτων (βλ. Εικόνα 1). Η ζρευνα δεν ςυμπεριζλαβε χωματερζσ και ςθμεία 

ςυγκζντρωςθσ απορριμμάτων εντόσ οικιςμϊν και ςε οικόπεδα ι αγροφσ που δεν μποροφν να 

χαρακτθριςτοφν δαςικζσ εκτάςεισ, πλαγιζσ βουνϊν και λόφων ι ρζματα. 
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Εικόνα 1: Θ γεωγραφική περιοχή ελζγχου 

 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Για τουσ ςκοποφσ του ζργου πραγματοποιικθκαν αυτοψίεσ ςτθν χερςαία περιοχι που είχε 

οριςκεί με οχιματα τθσ ομάδασ που επζτρεπαν τθν πρόςβαςθ ςε δφςβατα ςθμεία και 

πεηοπόρα τμιματα για ελζγχουσ εντόσ των ρεμάτων. Οι ζλεγχοι πραγματοποιικθκαν από τον 

Οκτϊβριο 2022 ζωσ τον Ιανουάριο 2023. Για κάκε εντοπιηόμενο ςθμείο απόρριψθσ-

ςυςςϊρευςθσ απορριμμάτων θ ομάδα κατζγραψε: 

  

α) Τισ ςυντεταγμζνεσ του ςθμείου  

β) Το ςυνολικι επιβάρυνςθ του ςθμείου, βακμολογθμζνθ ςε κλίμακα από 1=πολφ χαμηλό ζωσ  

5=πολφ υψηλό  

γ) Τον χαρακτθριςμό τθσ κζςθσ απόκεςθσ (δθλ. επί οδοφ, ςε πλαγιά ή εντόσ του ρζματοσ)  

δ) Τθν επιβάρυνςθ από επιμζρουσ κατθγορίεσ ρυπαντϊν (δθλ. οικοδομικά υλικά, ζπιπλα 

/ςυςκευζσ, οικιακά απορρίμματα, αγροτικά/κλαδζματα, λοιπά*) βακμολογθμζνθ ςε κλίμακα 

από 1=πολφ χαμηλό ζωσ  5=πολφ υψηλό 

ε) Εικόνεσ (με φωτογραφικό υλικό) τεκμθρίωςθσ ςτοιχείων όπωσ το ανάγλυφο τθσ τοποκεςίασ, 

τθ βλάςτθςθ, τθν ζνταςθ τθσ επιβάρυνςθσ, τθ ςυγκζντρωςθ ι διαςπορά  του ρυπαντικοφ 

φορτίου  
 

Τα δεδομζνα των ανωτζρω καταγραφϊν αποτυπϊκθκαν ςε πίνακα (βλ. Πίνακασ 1).  

*
Λοιπά: Στρϊματα, αφρολζξ, δεξαμενζσ, ςωλήνεσ, λάςτιχα ποτίςματοσ, λεκάνεσ, μπιτόνια  κ.α. 
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ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ 

Συνολικά εντοπίςτθκαν και καταγράφθκαν 211 ςθμεία παράνομων απορρίψεων-αποκζςεων 

ςκουπιδιϊν. Πολλά από τα ςθμεία αυτά είναι ςτθν ουςία μεγάλεσ περιοχζσ με διάςπαρτεσ 

επιμζρουσ ςυγκεντρϊςεισ (ςθμειϊνονται ςτισ παρατθριςεισ του Πίνακα 1). Λαμβάνοντασ τισ 

διάςπαρτεσ  ςυγκεντρϊςεισ απορριμμάτων ωσ επιμζρουσ ςθμεία απόκεςθσ, το ςφνολο των 

ςθμείων που εντοπίςτθκαν και καταγράφθκαν ανζρχεται ςε 270. 

Τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ ςυνοψίηονται ςε χάρτθ (βλ. Εικόνα 2) με τισ ακριβείσ τοποκεςίεσ 

και τθν αξιολόγθςθ των ςυνολικϊν ρυπαντικϊν φορτίων  με κατάλλθλθ χρωματικι διαβάκμιςθ. 

 

Εικόνα 2: Χάρτησ ρφπανςησ ςτην ανατολική Κορινθία 

 

 
 

Η ανάλυςθ των ρυπαντικϊν φορτίων και τθσ ζνταςθσ  τθσ ρφπανςθσ  ςτο ςφνολο των ςθμείων 

απόκεςθσ-απόρριψθσ αποτυπϊνεται ςτθν Εικόνα 3. 
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Εικόνα 3: Ζνταςη τησ ρφπανςησ ςτο ςφνολο των εντοπιςμζνων ςημείων (211 ςημεία) 

 
 

Από τθν ανάλυςθ των δεδομζνων προκφπτει πωσ ςτο ςφνολο των ςθμείων που εντοπίςκθκαν, 

το 52,13% παρουςιάηουν ιςχυρι ζωσ πολφ ιςχυρι επιβάρυνςθ, το 23,7% παρουςιάηουν μζτρια 

επιβάρυνςθ, ενϊ μόνο ςτο 24,17% των ςθμείων παρατθρείται χαμθλι ι ιπια επιβάρυνςθ. 
 

Στθν Εικόνα 4 καταγράφεται θ μζςθ ζνταςθ τθσ επιβάρυνςθσ ανά κατθγορία υλικϊν-ρυπαντϊν. 

Η  μζςθ ζνταςθ αποτυπϊνει τον μζςο όρο επιβάρυνςθσ (κλίματα 1 ζωσ 5) ανά κατθγορία 

υλικϊν ςτα 211 ςθμεία απόκεςθσ-απόρριψθσ. 

 

Εικόνα 4: Μζςη ζνταςη τησ ρφπανςησ ανά κατηγορία υλικϊν-ρυπαντϊν  
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Η Εικόνα 5 αποτυπϊνει ςε τι ποςοςτό των 211 ςθμείων απόκεςθσ-απόρριψθσ οι διαφορετικζσ 

κατθγορίεσ υλικϊν-ρυπαντϊν απαντϊνται με επιβάρυνςθ 4 ι 5 (υψθλι ζωσ πολφ υψθλι 

επιβάρυνςθ).  

 

Εικόνα 5: Παρουςία υλικϊν-ρυπαντϊν με ιςχυρή επιβάρυνςη ςτο ςφνολο των ςημείων 

 
 

Όπωσ προκφπτει από τθν ανάλυςθ κυρίαρχθ κατθγορία ρυπαντι ςτα ςθμεία παράνομθσ 

απόκεςθσ απορριμμάτων είναι τα οικοδομικά υλικά, που προκφπτουν από εργαςίεσ μικρϊν 

εργολάβων ι ιδιωτϊν, τα οποία δεν οδθγοφνται ςτουσ προβλεπόμενουσ χϊρουσ απόκεςθσ - 

προφανϊσ λόγω κόςτουσ - αλλά απορρίπτονται αδιάκριτα ςε δαςικζσ εκτάςεισ και ςε ρζματα. 

Επίςθσ, ςθμαντικό ποςοςτό κατζχουν τα οικιακά απορρίμματα, αποτζλεςμα το οποίο δεν ιταν 

αναμενόμενο. 

Τα «αγροτικά/κλαδζματα» εμφανίηονται να είναι ςθμαντικι κατθγορία απορρίψεων. Παρά το 

γεγονόσ πωσ είναι οργανικά υλικά και δεν δθμιουργοφν ςθμαντικι επιβάρυνςθ ςτο περιβάλλον, 

αποτελοφν εφφλεκτθ καφςιμθ φλθ και ςυχνά ευκφνονται για τθν πρόκλθςθ δαςικϊν πυρκαγιϊν. 

Ευκφνονται επίςθσ και για τθν δθμιουργία ι επιδείνωςθ πλθμμυρικϊν φαινομζνων, αφοφ 

ςυχνά παραςφρονται και φράςουν τθν κοίτθ των ρεμάτων κατά τθ διάρκεια ζντονων 

βροχοπτϊςεων. 

Τα «λοιπά απορρίμματα» ςτα οποία ςυγκαταλζγονται ςτρϊματα, αφρολζξ, ςωλινεσ, λάςτιχα 

αυτοκινιτων, λάςτιχα ποτίςματοσ, λεκάνεσ, μπιτόνια, πλαςτικζσ δεξαμενζσ κλπ., ςυνιςτοφν μαηί 

με τα «ζπιπλα/ςυςκευζσ» δφο δφςκολεσ κατθγορίεσ ρυπαντϊν κακϊσ είναι ιδιαίτερα επιηιμια 

για το περιβάλλον, είναι ογκϊδθ και θ ανάςυρςι τουσ δφςκολθ και κοςτοβόρα ενϊ πολλά από 

αυτά είναι εφφλεκτα, ςυντθροφν τθ φωτιά και κακιςτοφν τθν κατάςβεςθ ιδιαίτερα δφςκολθ  

 

Σθμαντικόσ παράγοντασ που επθρεάηει τθν δυςκολία αλλά και το κόςτοσ ανάςυρςθσ των 

απορριμμάτων είναι θ τοποκεςία ςτθν οποία βρίςκονται και παράμετροι όπωσ θ εγγφτθτα ςε 

δρόμο, θ κλίςθ του ςθμείου – αν πρόκειται για πλαγιά ι για πρανι ρζματοσ, ι το ανάγλυφο τθσ 
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κζςθσ (γκρεμόσ, δφςβατο ρζμα κλπ). Η  Εικόνα 6 αποτυπϊνει ςε μεγάλο βακμό τθν 

προςβαςιμότθτα των ςθμείων απόκεςθσ και τθν ευκολία ι δυςκολία αποκατάςταςθσ. 

 

Εικόνα 6 : Προςβαςιμότητα των ςημείων απόθεςησ/απόρριψησ 

 
 

Τα ανωτζρω δεν ακροίηουν ςε 100% κακϊσ  οι αποκζςεισ ενόσ ςθμείου μπορεί να βρίςκονται 

ταυτόχρονα επί του δρόμου, ςτθν πλαγιά αλλά και μζςα ςτο ρζμα ι ςε δφο από αυτά. 

Από τθν Εικόνα 6 διαπιςτϊνεται ότι ςε ζνα μεγάλο ποςοςτό θ προςβαςιμότθτα των ςθμείων 

κακίςταται ςχετικά εφκολθ αφοφ ςθμαντικζσ ποςότθτεσ απορριμμάτων βρίςκονται είτε δίπλα 

ςε δρόμουσ, είτε μζςα ςε ρζματα πολλά εκ των οποίων είναι προςβάςιμα ακόμθ και με βαριά 

μθχανιματα.  Ωςτόςο, θ Εικόνα 7 καταδεικνφει πωσ από τισ απορρίψεισ που καταγράφονται ςε 

πλαγιζσ, το 80% περίπου αποτελοφν ςθμεία με μεγάλθ ι πολφ μεγάλθ επιβάρυνςθ. Αυτό το 

εφρθμα υποκρφπτει το γεγονόσ πωσ ςε μεγάλο ποςοςτό των ςθμείων απόκεςθσ θ 

αποκατάςταςθ είναι δφςκολθ και το κόςτοσ υψθλό. 

 

Εικόνα 7 : Ποςοςτό των ςημείων απόρριψησ ςε πλαγιζσ, με ιςχυρή επιβάρυνςη  
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ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

 

Τα βαςικά ςυμπεράςματα που προκφπτουν από τθν αξιολόγθςθ των δεδομζνων είναι τα 

ακόλουκα: 

 

 Ο αρικμόσ των ςθμείων απόρριψθσ ςε ρζματα και δάςθ είναι πολφ μεγάλοσ 

 Οι ποςότθτεσ των ςκουπιδιϊν ςτα περιςςότερα ςθμεία είναι μεγάλεσ και ςυνεχϊσ 

αυξάνονται 

 Τα ςκουπίδια ςυςςωρεφονται εδϊ και πολλά χρόνια 

 Μεγάλο μζροσ των ςθμείων απόκεςθσ βρίςκονται ςε δφςκολα προςβάςιμεσ πλαγιζσ και 

ρζματα 

 Η αποκατάςταςθ ςε πολλζσ περιπτϊςεισ είναι δφςκολθ και το κόςτοσ αποκατάςταςθσ των 

ςθμείων είναι πολφ υψθλό 

 

Τόςο θ ανάςχεςθ του φαινομζνου των παράνομων απορρίψεων όςο και θ αποκατάςταςθ των 

ςθμείων απόκεςθσ απαιτοφν ςε μεγάλο βακμό τθν κινθτοποίθςθ τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν. 

Παράλλθλα θ τοπικι αυτοδιοίκθςθ (Α και Β βακμοφ) πρζπει να ςταματιςει να είναι πακθτικόσ 

κεατισ ςτθν εξζλιξθ του φαινομζνου. Ο ορκολογικόσ ςχεδιαςμόσ ενόσ ςυςτιματοσ ςυλλογισ 

και διαχείριςθσ των διαφορετικϊν κατθγοριϊν απορριμμάτων πρζπει να αποτελζςει το πρϊτο 

βιμα για τθν επίλυςθ του προβλιματοσ και όχι το τελευταίο. Χωρίσ αυτόν οι όποιεσ ενζργειεσ 

για τθν βελτίωςθ τθσ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ κα είναι πρόχειρεσ, αναποτελεςματικζσ και κα 

καταλιγουν ςτθν καταςπατάλθςθ δθμοςίου χριματοσ. Παράλλθλα είναι δεδομζνο πωσ θ 

τοπικι αυτοδιοίκθςθ (Α και Β βακμοφ) ζχει τθν υποχρζωςθ αποκατάςταςθσ του δθμόςιου 

χϊρου, ςε  δρόμουσ, ρζματα και δάςθ (όπου αυτά δεν είναι ιδιωτικά). 

 

Είναι ξεκάκαρο πωσ για τθ μείωςθ των παράνομων αποκζςεων-απορρίψεων απαιτείται αλλαγι 

κουλτοφρασ όχι μόνο των πολιτϊν αλλά και των φορζων τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ. Αυτό είναι 

από μόνο του πρόβλθμα κακϊσ θ απαραίτθτθ αλλαγι κουλτοφρασ των πολιτϊν ςε μεγάλο 

βακμό περνάει μζςα από τισ πρωτοβουλίεσ και δράςεισ τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ. Μζνει 

ωςτόςο να αποδειχκεί αν οι Διμοι και οι Περιφζρειεσ διακζτουν όραμα, ικανότθτα και 

βοφλθςθ για να αντιμετωπίςουν αυτό το ςοβαρό πρόβλθμα. 
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Πίνακασ 1 : Αρχείο δεδομζνων καταγραφήσ ςημείων απόθεςησ απορριμμάτων 

 


